Fyziologie těhotenství

Oplodnění

K oplození vajíčka dochází ve vejcovodu - spermie jsou vstříknuty do zadní poševní klenby o odtud musí projít až k vnitřnímu ústí vejcovodu (pohyb spermií = 3 - 6 mm/min.)

Životnost spermií = 1 - 2 dny, vajíčko je schopné oplodnění asi 12 hod. po ovulaci.

Pro oplodnění je důležitá návaznost menstruačních a ovulačních cyklů - časový úsek, ve kterém může dojít k oplodnění je 3 - 4 dny, a to 12. 16. den menstruačního cyklu.

Ovulace nejsou v průběhu života pravidelné, ani fáze menstruačního cyklu nejsou stejné. Velké nepravidelnosti jsou hlavně u mladých žen. Výpočet plodných a neplodných dní jako antikoncepční metoda je velmi často selhávající, zvláště u mladých.

Do vajíčka proniká pouze jedna spermie z množství obklopujících vajíčko. Je pravděpodobné, že výběr spermie není náhodný, o mechanismu tohoto výběru ale není mnoho známo.

Výjimky: rodinná dispozice (dvojčata)

některé léky

Oplozené vajíčko se začne ihned dělit - rýhovat (v krčku spermie je dělící tělísko). Zároveň putuje vejcovodem směrem do dělohy. Postup vajíčka do dělohy trvá 3 - 4 dny.

Po vstupu do dělohy má zárodek tvar duté koule. V děloze se uchytí na děložní sliznici, která je vysoká a bohatě prokrvená a postupně se do ní zanoří = nidace (uhnízdění).

Z povrchových buněk zárodku embrya se postupně vyvíjí placenta a z vnitřních buněk vzniká obal embrya a tekutina, ve které zárodek plave a vyvíjí se.

Placenta plodový koláč

- začne se vyvíjet hned po nidaci embrya a její vývoj je ukončen ve 3. měsíci těhotenství. Plně vyvinutá placenta má miskovitý tvar, hmotnost asi 0,5 kg, průměr 15 - 20 cm.

Se stěnou dělohy je spojena klky, které pronikají hluboko do děložní sliznice a prorůstají i do cév. Plocha klků je asi 14 m2.

Mezi klky jsou štěrbiny, do kterých proudí krev z tepen děložní sliznice → klky jsou omývány mateřskou krví. Oběh matky je zcela oddělen od oběhu embrya.

Cirkulaci krve mezi oběhem plodu a placentou zajišťuje srdce plodu.

Placentární cévy jsou spojeny s pupečníkem, jeho délka je asi 50 cm.

Funkce placenty

1. metabolická 

- výměna vody, minerálů, plynů, základních živin a vitamínů mezi krví matky a plodu

- plod přes placentu vylučuje odpadové látky (CO2, močovina a další)

- od 6. měsíce postupně výkonnost placenty klesá

2. ochranná 

- zabraňuje vzniku protilátkových reakcí → organismus matky musí "snášet" plod

3. hormonální 

- produkce choriogonadotropinu, který zabraňuje zániku žlutého tělíska, které

  produkuje progesteron a udržuje sliznici dělohy v sekreční fázi

- produkce estrogenů
Těhotenství gravidita

- začíná oplozením a končí porodem

- délka průměrně 270 dní od 1. dne poslední menstruace (240 - 310 dní),

   v praxi se nepočítá se dny, ale s měsíci = 9 kalendářních měsíců

Menstruační věk plodu = počet týdnů od 1. dne poslední menstruace.

Ovulační věk plodu = o 2 týdny méně.

Těhotenství je pro ženu velká zátěž:

- postupné zvětšování dělohy, která se vyklenuje do dut. břišní a roztlačuje střevní

kličky (objem netěhotné dělohy = 15 ml, těhotné dělohy = 5 - 7 litrů)

- zvětšuje se celková hmotnost (průměrně o 10 kg), tím narůstá zátěž:

pohybového systému

oběhového systému (zvětšení množství cirkulující krve)

močového systému 

a prakticky všech orgánů (játra)

Zdravá dospělá žena snáší těhotenství bez významného narušení činnosti vlastního 

organismu → těhotenství je fyziologický děj.

Plánování těhotenství

- dobrý zdravotní stav

- dobrá sociální situace

Nejlépe je snášeno těhotenství mezi 20 - 30 lety.

Mateřství žen starších 35 let - častější výskyt vrozených vad.

Příčiny vrozených vad: 20% dědičnost


10% poruchy chromozomů

     10% virové infekce matky
5% další faktory

     55% není známá příčina

Prevence vrozených vad - musí o svém těhotenství vědět!!!

- vyhýbat se styku se zářením (RTG)

- vyhýbat se zdrojům infekce

- upravit složení stravy



- přizpůsobit fyzickou zátěž

- dodržovat hygien. zásady


- neužívat léky ani chem. přípravky (lékař)
Porod 

- celý trvá u prvorodiček 9 - 13 hodin, u vícerodiček 4 - 8 hodin

1. doba porodní = doba otevírací: 3 - 12 hodin

- začíná nepravidelnými stahy dělohy, frekvence stahů se postupně zrychluje

(stahy dělohy zesiluje hormon hypofýzy - oxytocin)

- děložní kontrakce posunují plod v obalech naplněných tekutinou k děložní brance 

a ta se pod tlakem postupně otevírá

2. doba porodní = doba vypuzovací: 10 min. - 1 hodinu

- v obalech plodu stoupá tlak, to vede k jejich prasknutí a odtoku plodové vody

- branka je otevřená a hlavička a trup jsou děložními stahy vytlačovány do pochvy

- na vypuzení plodu se významně podílí stahy bránice a svaly přední břišní stěny

Porozené dítě je ošetřeno, podvázán a přestřižen pupečník.

Po ukončení 2. doby porodní je 15 - 20 min. přestávka, kdy ustávají kontrakce 

dělohy.

3. doba porodní = vypuzení placenty: max. 10 minut

- děložní svalovina se několikrát stáhne a dojde k odloučení placenty

Šestinedělí - během této doby se org. ženy vrací do stavu před těhotenstvím:

- zmenšuje se děloha

- hojí se drobná poranění porodních cest

- postupně se zpevňuje břišní stěna

- obnovuje se ovulační a menstruační cyklus 

Tvorba mléka - mléčná žláza se začíná připravovat už v průběhu těhotenství

- v prvních dnech po porodu mlezivo kolostrum, vlastní mléko až 3. - 4. den

- hormon, který spouští a udržuje laktaci je prolaktin

  hormon, který vyvolává vyprázdnění mlékovodů je oxytocin

Šestinedělí a laktace kladou na org. ženy nároky srovnatelné s koncem těhotenství.

Zdravý novorozenec (do 4 týdnů života)

- délka 50 cm, váha 3,5 kg

- nehty přesahují konečky prstů

- vyvinuté řasy a obočí

- u chlapců sestouplá varlata

- u děvčat velké stydké pysky zakrývají malé stydké pysky

- vytvořené vrozené reflexy - dýchací, sací, polykací, úchopový
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